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QUALITY MANAGEMENT IS THE GUARANTEE OF PRODUCT 
COMPETITIVENESS 

В роботі проаналізовано досвід зарубіжної та вітчизняної практики з 
управління якістю шляхом розробки, впровадження та вдосконалення систем 
менеджменту якості на підприємстві. Розглянуто поняття якості з позиції 
споживача й виробника та запропоновано критерії визначення результатів, 
досягнутих у процесі постійного поліпшення якості. 
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посредством разработки, внедрения и совершенствования систем управления качеством на предприятии. 
Рассмотрено понятие качества с точки зрения потребителя и производителя и предложены критерии 
для определения результатов, достигнутых в процессе непрерывного повышения качества.  

In the work analyzed the experiences of foreign and domestic quality management practices through the 
development, implementation and improvement of quality management systems in the enterprise. The concept of 
quality is considered from the point of view of the consumer and the manufacturer and proposed criteria for 
identifying the results achieved in the process of continuous quality improvement. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 

У ринковій економіці проблема якості є 
найважливішим фактором підвищення рівня життя, 
економічної, соціальної й екологічної безпеки. Якість 
є завданням номер один в умовах ринкової 
економіки, де відбулися справжні революції в цій 
області. Саме з допомогою сучасних методів 
менеджменту якості передові закордонні фірми 
домоглися лідируючих позицій на різних ринках.  

Українські підприємства поки ще мають 
відставання в області застосування сучасних методів 
менеджменту якості. Між тим підвищення якості несе 
воістину колосальні можливості. Однак підвищення 
якості неможливо без зміни відносини до якості на 
всіх рівнях. Заклики до підвищення якості не можуть 
бути реалізовані, якщо керівники різних рівнів не 
стануть відноситися до якості як стилю життя.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
За результатами досліджень встановлено, що 

дієвим засобом подолання наявної економічної кризи 
та забезпечення національного відродження країни 
виступає вдосконалення структурно-функціональної 
системи управління процесами підвищення якості. 
Великий внесок у розробку теорії управління якістю 
внесли закордонні і вітчизняні вчені В. Віткін, 
Г. Воронін, А. Глічев, П. Калита, Ю. Койфман, 
Д. Коршунов, В. Лемінг, В. Павлов, В. Танигін, 
М. Шаповал та інших вчених. Проте проведені 
дослідження потребують подальшого визначення 
поняття якості, реформування корпоративної 

культури на принципах загального менеджменту 
якості та вдосконалення системного підходу до 
управління якістю продукції. 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 
Метою дослідження є розгляд та узагальнення 

кращої зарубіжної та вітчизняної практики 
управління якістю та виробництвом шляхом 
розробки, впровадження та вдосконалення систем 
управління якістю на підприємстві. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Сучасне управління якістю виходить з того, що 

діяльність з управління якістю не може бути 
ефективною після того, як продукція зроблена, ця 
діяльність повинна здійснюватися в ході виробництва 
продукції. Важлива також діяльність по забезпе-
ченню якості до початку процесу виробництва.  

Якість визначається дією багатьох випадкових, 
місцевих і суб'єктивних факторів. Для попередження 
впливу цих факторів на рівень якості необхідна 
система управління якістю. При цьому потрібні не 
окремі розрізнені й епізодичні зусилля, а сукупність 
мір постійного впливу на процес створення продукту 
з метою підтримки відповідного рівня якості.  

Якість – комплексне поняття, що характеризує 
ефективність усіх сторін діяльності: розробки 
стратегії, організації виробництва, маркетингу і 
найважливішої складової всієї системи якості є якість 
продукції. У сучасній літературі і практиці існують 
різні трактування поняття якість. Міжнародна 
організація по стандартизації визначає якість як 
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сукупність властивостей і характеристик продукції чи 
послуги, що додають їм здатність задовольняти 
обумовлені чи передбачувані потреби. [1]. Стандарт 
ISO 8402 ввів такі поняття, як "забезпечення якості", 
"управління якістю", "спіраль якості". Вимоги до 
якості на міжнародному рівні визначені стандартами 
ISO серії 9000. Якість – категорія всеохоплююча [2, 
с.52]. 

Говорячи про проблему якості, варто відзначити, 
що за цим поняттям завжди стоїть споживач. Саме 
він вибирає найкращі властивості. Якість у виробника 
і споживача – поняття взаємозалежні. Виробник 
повинен виявляти турботу про якість на протязі 
усього періоду споживання продукту. Крім того, він 
повинен забезпечити необхідне післяпродажне 
обслуговування. Особливо це важливо для товарів, 
що відрізняються складністю експлуатації, 
програмних продуктів.  

У командно-адміністративній економіці якість 
трактується з позиції виробника. У ринковій 
економіці якість розглядається з позиції споживача. 
Якість виробу може виявлятися в процесі 
споживання. Поняття якості продукту з позицій його 
відповідності вимогам споживача склалося саме в 
умовах ринкової економіки. Якість продукції не 
з'являється сама – нею потрібно управляти [3,с.59]. 

Управління якістю неминуче оперує поняттями: 
система, середовище, мета, програма та ін. 
Розрізняють керуючу і керовану системи. Керована 
система представлена різними рівнями керування 
організацією (фірмою й ін. структурами). Керуюча 
система створює і забезпечує менеджмент якості.  

У сучасній літературі і практиці використо-
вуються наступні концепції менеджменту якості: 
система якості (Quality System); система 
менеджменту, основана на управлінні якістю (Quality 
Driven Management System); загальне управління 
якістю (Total Quality Managemtnt); забезпечення 
якості (Quality Assurance); управління якістю (Quality 
Control); менеджмент системи якості (Quality System 
Management). 

Багато з підприємств до цих пір вважають: це їхня 
справа, яким чином вони забезпечують якість. Але 
так відбувається до тих пір, поки не з'являються 
конкуренти. І тоді однієї декларації про здатність 
стабільно забезпечувати гарну якість своєї продукції 
стає недостатньо. Потенційні замовники хочуть мати 
незалежне й об'єктивне підтвердження такої 
здатності, чим, починаючи з кінця 80-х років, у 
всьому світі є сертифікація системи менеджменту 
якості на відповідність спеціальним нормам, що 
містять мінімальні вимоги до таких систем. 
Підвищення якості – завдання довгострокове і 
безперервне. Економічні перетворення, необхідність 
інтеграції національного господарського комплексу у 
світову систему, торгівельні інтереси, вимоги екології 
та безпеки потребують принципово нового ставлення 
до якості [4, с.43]. 

Змінити таке положення в Україні й інших країнах 
СНД можна, якщо змінити зі сторони керівників 
підприємств методи керівництва діяльністю в області 
якості, обумовлені розвитком у цих країнах 
повноцінних ринкових відносин. Суттєве значення 

при цьому буде мати і та промислова політика, яку 
приймуть для себе в якості стратегії розвитку уряди 
цих країн. 

Фірма, у тім числі і українська, може стати 
якісною лише в результаті радикального 
реформування своєї корпоративної культури на 
принципах загального менеджменту якості-TQM. 

Формування корпоративної культури на 
принципах TQM – це стратегічний напрямок 
розвитку, що веде до якості фірми Але такий 
розвиток може бути успішним лише в тому випадку, 
якщо проектний підхід до формування на 
підприємстві системи якості одночасно буде і 
комплексним. 

Зазначимо, що системний підхід до управління 
якістю продукції почав здійснюватись ще з 1955 
року, коли на машинобудівних підприємствах 
Саратова було розроблено і впроваджено низку 
заходів щодо забезпечення якості продукції у 
виробництві, які надалі отримали назву "Система 
бездефектного виготовлення продукції і здачі її з 
першого пред'явлення" або Саратовська система 
"БВП". Вона була першою системою забезпечення 
якості виробів, керованими параметрами яких стали 
показники якості праці – відсоток здачі продукції з 
першого пред'явлення. 

Однак багаторічний досвід застосування системи 
"БВП" показав, що вона далеко не універсальна. 
Управління якістю продукції за допомогою лише 
одного показника не завжди є ефективним. 

Наступним етапом у роботі щодо забезпечення 
якості стало посилення уваги до тих стадій її 
формування, які передують виробничій – наукових 
досліджень, проектування, створення дослідних і 
серійних зразків продукції, технологічної підготовки 
виробництва. Таке завдання вирішила система 
"ЯКНАРЗПВ" (якість, надійність, ресурс з перших 
виробів), яка була створена на підприємствах 
Горького. На відміну від системи "БВП", у ній 
визначальним були показники якості продукції. 
Система "ЯКНАРЗПВ" чітко регламентує роботи на 
етапах проектування, підготовки виробництва, 
стендових випробувань продукції, експлуатації. 
Отримана при цьому оперативна інформація дозволяє 
усунути дефекти ще до запуску виробів у 
виробництво. 

Згодом на Ярославському об'єднанні "Автодизель" 
була розроблена і впроваджена система "НОРМ" – 
наукова організація робіт по збільшенню моторесурсу 
двигунів, заснована на систематичному підвищенні 
надійності вузлів і деталей. У "НОРМ" ураховувався 
досвід саратовців, горьківчан, але вводився новий, 
дуже важливий елемент – управління зв'язками між 
виробниками, споживачами і конструкторами 
двигунів. Система спрямована не лише на стійке 
забезпечення вимог стандартів і технічних умов, але 
й на систематичне підвищення цих вимог. 

Подальший розвиток ці системи отримали на 
львівських виробничих об'єднаннях. Саме тут була 
розроблена і застосована система бездефектності 
праці ("СБП"). Її головним змістом є те, що за 
критерій оцінки праці робітників прийнято 
коефіцієнт якості, який визначався як різниця між 
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вищим рівнем якості (виріб виконано без відхилень 
від норм), прийнятим за одиницю, і сумою помилок 
виконавців, виражених у балах. 

Розглянуті системи управління якістю продукції 
сприяли розвитку ініціативи, творчості працівників, 
поліпшенню якості продукції, збільшенню 
моторесурсу двигунів. Але тут стало очевидним, що 
розв'язувати проблему поліпшення якості продукції 
стає все більш складно – необхідний комплексний, 
системний підхід, який можна здійснити лише на 
основі посилення ролі стандартизації в підвищенні 
якості технічних пристроїв. 

Взаємодія розглянутих систем, їх 
взаємозбагачення, вдосконалення і доповнення 
створили основу для розробки на підприємствах 
Львова комплексної системи управління якістю 
продукції на базі стандартів підприємства. КСУЯП – 
це сукупність технічних, організаційних, економічних 
і соціальних заходів, встановлених стандартами. 
Головною метою КСУЯП є вдосконалення організації 
виробництва для досягнення високих темпів 
поліпшення якості продукції, що випускається, в 
інтересах підвищення ефективності суспільного 
виробництва, найбільш повного задоволення потреб 
населення, народного господарства, експорту. Як 
будь-яка система управління КСУЯП містила функції 
збору інформації про стан об'єкта, прийняття рішень, 
організації їх виконання, контролю за виконанням, 
стимулювання. 

На початку 80-х років з метою забезпечення 
регіонального розвитку стали впроваджуватися 
територіальні системи підвищення ефективності 
виробництва, якості праці та продукції. Водночас, 
поряд із Львівською КСУЯП знайшли широке 
застосування Дніпропетровська КСУЯП та 
ефективного використання ресурсів, Сумська 
комплексна система управління ефективністю 
виробництва. Певної популярності набув досвід 
Донецької області щодо формування регіональних 
науково-технічних програм. 

Як свідчить досвід розвинутих країн, саме висока 
якість здатна забезпечити успіх у роботі компанії. І ті, 
хто усвідомив, що якість – це єдиний шлях до 
виживання в нинішніх умовах, уже почали 
одержувати віддачу від зусиль, засобів і коштів, які 
вони вкладали в цю важливу справу. 

Зазначимо, що досягти високої якості при низькій 
собівартості можна лише з досконалою системою 
управління, добре налагодженою організацією 
виробництва й сучасною технологією. Саме вони 
складають основу сучасних систем управління 
якістю. А тому треба говорити про системне 
управління якістю як про важливу проблему 
менеджменту. 

В Україні розробка систем управління якістю 
здійснюється на основі міжнародного досвіду, 
сконцентрованого в міжнародних стандартах ISO 
серії 9000. Проте стандарти ISO серії 9000 – це тільки 
перший крок до якості. Вони адресовані 
безпосередньо виробникам продукції та 
передбачають різні варіанти систем якості. У 
загальному вигляді їх наочно відображає так звана 
"петля якості" [3, с.86]. 

Підприємства розвинутих країн уже багато років 
впроваджують і вдосконалюють системи загального 
управління якістю. Ці системи, відомі під назвою 
TQM (Total Quality Management), націлені на постійне 
поліпшення якості продукції та підвищення 
кваліфікації всього персоналу підприємства. З цього 
приводу В. Окрепілов зазначає: "Загальне управління 
якістю – концепція, що передбачає всебічне, 
цілеспрямоване та добре скоординоване застосування 
систем і методів управління якістю в усіх сферах 
діяльності від досліджень і розробок до 
післяпродажного обслуговування за участю 
керівництва й службовців усіх рівнів та при 
раціональному використанні технічних можливостей" 
[5, с.101]. 

На думку Н. Окрошко, до основних принципів 
системи TQM можна віднести такі [6, с.84]: 

а) мета роботи – нуль дефектів; 
б) правило роботи – запобігання дефектам, а не їх 

усунення; 
в) розвинута система самоконтролю; всі 

виробничі відносини між персоналом будуються як 
відносини між споживачами та постачальниками; 

г) постійне навчання персоналу. 
У межах TQM управління якістю тісно пов'язане з 

управлінням іншими аспектами діяльності 
підприємства – фінансами, ресурсами, роботою з 
охорони навколишнього середовища персоналом. 

Реалізації ідеї TQM сприяє організація премій з 
якості. Першою з них стала премія Демінга, 
заснована в Японії в 1951 р. Але спочатку її було 
націлено лише на застосування статистичних методів 
управління якістю. Усвідомлення потреби в 
критеріях, які б описували TQM, стимулювало появу 
в 1987 р. у США премії М. Болдріджа. Згодом, у 
1991 p., з'явилась Європейська премія з якості, яка на 
сьогодні в усьому світі вважається найсучаснішою 
моделлю, що описує TQM. З 1996 р. запроваджено і 
премію уряду Російської Федерації у сфері якості. А в 
Україні таку премію запроваджено з лютого 2001 
року. 

Треба зауважити, що якщо стандарти ISO серії 
9000 і концепція TQM покликані орієнтувати 
підприємство на розв'язання проблем якості, то 
національні та міжнародні премії з якості – 
організовувати й стимулювати відповідну роботу. 

Підприємствам України, які вирішили 
впроваджувати системи управління якістю на основі 
міжнародних стандартів ISO серії 9000 і концепції 
TQM, можна запропонувати такі критерії визначення 
результатів, досягнутих у процесі постійного 
поліпшення якості [7, с.84]:  

- відданість керівництва культурі якості. За 
словами видатного американського фахівця з питань 
управління якістю Дж. Харрінгтона, процес 
поліпшення роботи "розпочинається з керівництва 
вищої ланки, прогресує залежно від його 
зацікавленості та швидко припиняється після втрати 
до нього інтересу з боку керівників" [8, с.84]; 

- визнання відповідальності за якість 
керівників вищої ланки; 

- уявлення керівництва про перебіг процесу 
поліпшення якості та сприяння його подальшому 
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розвиткові шляхом надання допомоги персоналові та 
виділення ресурсів; 

- участь у роботі із споживачами і 
постачальниками; 

- оцінка та заохочення зусиль і досягнень 
персоналу; 

- формування політики у сфері якості; 
- регулярний аналіз і коригування планів та 

цілей підприємства на підставі різноманітної 
інформації про якість; 

- періодичне оновлення знань вищого 
керівництва шляхом навчання з питань забезпечення 
якості відповідно до сучасних вимог; 

- призначення уповноваженого представника 
керівництва, відповідального за ефективне функціо-
нування системи якості. 

ВИСНОВКИ 
В умовах переходу до ринкових відносин завдання 

підприємницьких структур полягає в подальшому 
розвитку управління якістю з використанням 
нагромадженого вітчизняного і світового досвіду. 
Вирішальними напрямами такого розвитку мають 
стати: орієнтація на задоволення вимог споживачів; 
відповідальність за якість керівників вищої ланки; 
здійснення ретельних маркетингових досліджень, 
організація обліку та аналізу витрат на якість, 
покладання відповідальності за якість продукції на 
конкретних виконавців; стеження за матеріалами і 
комплектуючими виробами протягом всього процесу 

виробництва; постійне навчання персоналу; 
використання широкого арсеналу методів TQM.  
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